



## 创新实践砥砺前行 精致管理精心育人

### 嵩阳高中立德树人,努力办好人民满意的教育

2016~2020年,是登封市嵩阳高级中学规范管理、夯实基础、创新实践、砥砺前行的5年,也是嵩阳高中突破瓶颈、不断超越、克难攻坚、成果凸显的5年。在登封市委、市政府的正确领导下,在登封市教育局和社会各界的关怀支持下,这5年,登封市嵩阳高中管理更加规范,成绩稳步提升,形象持续优化,社会各界对学校满意度有了新提高,各项工作取得了新成效。

5年来,嵩阳高中分别获得的登封市级、郑州市级、河南省级的荣誉,共计120多项。2020年,嵩阳高中又通过了登封市文明学校的验收,成为登封市文明单位;获得了登封市总工会颁发的“五一劳动奖状”,这是对嵩阳高中全体教师无私奉献的一种认可;获得了郑州市人力资源和社会保障局与郑州市教育局联合表彰的师德先进集体荣誉称号,这是对嵩阳高中全体教师高尚师德的一种肯定。

郑报全媒体记者 袁建龙 登封融媒记者 王朝锋  
通讯员 郭志飞 吕晓文/图



新生参加夏令营活动

### 宣传报道呈现发展历程 社会影响呈现全新局面

2016~2020年,嵩阳高中的办学理念 and 办学成绩有目共睹,赢得了各级媒体的青睐。继《德育报》对嵩阳高中的办学理念进行深度报道之后,2019年11月,《中国教育报》以“课改创新精准教学,真爱助力全面育人”为题对嵩阳高中的办学理念 and 办学成绩进行了报道;2020年6月,《教育时报》以“教改创新引领优质发展,全面育人推进精致管理”为题把嵩阳高中作为优质学校进行了宣传;《郑州晚报》也分别以“嵩阳高中,跑出教育之路‘加速度’”和“精致管理创佳绩,立德树人谱华章”为题对学校进行了全方位的报道。除此之外,中国网、中国校长网、

映象网等网站也对嵩阳高中的办学经验进行了报道。这些报道描绘了嵩阳高中的发展历程,见证了嵩阳高中的办学成果,彰显了嵩阳高中的学校精神。

近几年,各级领导、社会各界和教育同行对嵩阳高中的教学质量也给予了高度认可,在嵩阳高中的微信公众号评论区,一个微信名叫“岁月情书”的人这样写道:嵩阳高中在严管真爱的感召下,处处为家长和孩子着想,严得可敬,爱得感动。一个微信名叫“平凡人生”的人这样留言:嵩阳高中是最棒的!嵩高团队是最优秀的!把学生送到嵩阳高中,放心。

### 坚定不移狠抓质量提升 育人为本彰显嵩高本色

2016年,嵩阳高中高考普通类本科上线831人,一本上线173人,各批次上线人数均居登封市各高中第一名,实现历史性突破;2017年,一本上线288人,超目标119人,完成率170.4%。二本上线865人,超目标95人,创嵩阳高中历史新高;2018年,一本上线367人,超目标157人,二本上线966人,超目标168人,其中600分以上人数达到48人;2019年高考,一本上线409人,超目标149人。二本普通类上线978人,上线率93.9%,加体艺类本科共1001人,突破千人大关。600分以上59人。理科姜东甫、王诗涵、范云龙,囊括登封市前三名;文科钟琰、付丽、刘玉奇荣获登封市第二、第三、第四名;2020年高考,一本上线277人,超目标任务66人,完成率131.3%,上线率27.16%,其中取得600分以上成绩的学生有90人,比2019年增加31人,创嵩阳高中历史新高。文科登封市600分以上有19人,嵩阳高中一家占据11位。有力的数据一次次彰显了嵩阳高中的实力和魅力。“十三五”期间,嵩阳高中以自己的行动践行了“关怀你成长,帮助你成功”的诺言,续写了低进优出、优进高出的华章。教育改革风雷激荡,嵩阳高中勇立潮头,砥砺前行,不仅实现了学校升学人数和升学层次的不断突破,也推动了登封市教育事业开创新局面,再攀新高度。

作出勤到位、班风班纪良好”24字工作方针,形成了“345”德育工作体系。“3”即学生个人、小组、班级三个量化考核,通过三个量化考核约束学生行为,帮助学生养成良好的学习习惯、生活习惯、思考习惯、行为习惯;“4”即习惯养成月、规范管理月、全员育人月、开放办学月4个主题月活动,一个学期4个月,每月围绕一个主题开展活动,集学校之力实现全员育人、全面育人、全程育人。“5”即激情读书、激情跑操、激情宣誓、激情班会、激情课堂5个激情教育,通过激情教育让学生在时刻处于精力充沛、精神饱满的状态,练有所得,学有所悟。

课程开发成果显著,2015~2020学年,在常规课程之外,嵩阳高中形成了系统的培优课程,即骨干教师培优课、备课组长培优课、A班教师培优课、毕业年级冲刺课。骨干教师主要针对对年级一本生进行培优,备课组长主要针对一本踩线生进行培优,A班教师主要针对特优生进行培优,毕业年级冲刺课主要是精简备考内容,编印考前小册子,让每个学生都受益。这是嵩阳高中一本生培养取得优异成绩的重要法宝。同时,嵩阳高中还形成了系统的励志课程,主要包括:升旗励志课、班会励志课、班主任和备课组长励志课、专家励志课。通过国旗下演讲、广播宣讲、集会听报告的形式,对学生进行感恩教育、理想教育、成人教育。这些励志活动对学生影响深远,促进了学生的健康成长。



高考倒计时学生系列活动



荣获登封市“五一劳动奖状”



高考表彰大会



校长和老师教研

### 开辟创新培训新路径 促进教师专业化发展

5年来,嵩阳高中不断创新教师培训方法,开阔教师眼界,丰富教师知识,全面提升教师专业素养。坚持“走出去”,2018年、2019年暑假,嵩阳高中曾组织全体教师到安徽师范大学、陕西师范大学参加了骨干教师培训;坚持“请进来”,全国模范教师周育玲、清华名师丁青青、中国科学院研究员张厚英、原北师大附中校长宋怡等名家多次到嵩阳高中为教师们作专题报告。开展网络培训。2020年上半年,学校及时安排专职人员对全体教师进行电脑操作和网络直播培训,暑期学校又给教师印发了《赋能与新生》培训材料,让全体教师不出校门就能与大师对话。时移事易,嵩阳高中在教师培训方面不断尝试新方法,做出新探索,提升新层次,收获颇丰,效果良好。

为了让教师了解新高考、熟悉新高考,成为专业发展的排头兵,嵩阳高中进行新课标考试,督促老师们了解新课标、熟悉新课标;进行学科大教研,帮助老师了解新形势、掌握新动态;购买《中国考试》,引导老师研究中国高考评价体系,知道考什么、怎么考、为什么考;编印《严管真爱》,把各学科的学科素养和专家对高考试题的解读印成文字,让老师们置于案头,以便随时翻阅。这些举措为全体教师的专业发展提供了有力的保障,教师的专业能力大大提高,得到了社会各界的广泛认可。

嵩阳高中在“十三五”期间形成了深厚多元的校园文化。嵩阳高中人生活朴实,工作踏实,尊重事实;踏实肯干、任劳任怨、不计报酬、无私奉献是嵩阳高中人精神的最好写照;精致管理、精心育人、精准教学、精细服务是嵩阳高中人工作标准的最好描述,他们凡事不做则已,做就精益求精;家庭美满,工作美好,环境美丽。美是嵩阳高中人永恒的追求。